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Торжество православ'я

М ожна згадати багато історичних 
фактів Торжества Православ'я. В 

цій статті я хочу навести приклади, з якими 
стикалася особисто. 

* * *

Акшей зі Шрі Ланки. Він приїхав до нас в 
Україну років сім-вісім тому. Приїхав сюди, 
щоби просто вчитися на медика. В результаті 
він не тільки вступив в Медичний університет – 
він вступив в "духовну школу" нашої Української 
Православної Церкви. І став справжнім, добрим 
християнином. Охрестився з іменем Георгій.

Акшей дуже ризикував: він – виходець з країни, 
де християн в принципі не терплять. Та й 
батькам він не признався про своє хрещення – 
вони б це, як мінімум, не сприйняли.

Але все ж охрестився. Не побоявся.

* * *

Сельджук із Туреччини, мій знайомий. Він 
розповідав, що в Стамбулі має друзів з України, 
Росії та Сербії. Вони – православні. Він сказав, 
що вони – добрі люди, і "їхня Православна віра 
гарна". Дивлячись на них, він сам захотів стати 
православним християнином. Про це Сельджук 
писав мені цьогоріч, 6-го січня, напередодні 
Різдва. Здається, торжество Православ'я настало 
для мене саме в той день.. .

Дай Бог, щоб це рішення було не лише на словах. 

Хай там як, але погодьтеся: мало який турок 
озвучить подібне рішення. Значить, все 
серйозно... . 

* * *

Японський актор Кері Хіроюкі Тагава. 

Все життя він знімався в кіно, граючи ролі 
вбивць, бандитів, кримінальних авторитетів. 
Коли ти постійно бачиш одну і ту ж людину 
тільки в "поганих ролях", то думаєш, що він такий 
самий і в реальному житті.

Шість років тому йому запропонували роль 
православного священника в російському 
фільмі "Ієрей-сан".

Після зйомок актор... прийняв хрещення в 
Православній Церкві. Для всіх фанатів, що 
завжди бачили його в фільмах "злим", це стало 
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Після Таїнства Хрещення він дав інтерв'ю, в 
якому зізнався, що насправді все життя шукав 
правду. Світло та Істину. Шукав в різних релігіях, 
в тому числі в буддизмі. І знайшов тут - в 
Православній Церкві.

Хтось може сказати, що ця історія – є його грою на 
публіку і "хайп" (себто скандал). Але я, особисто, 
розглядаючи фотографії з Хрещення, побачила  
в його погляді серйозність та рішучість.. .

. . . Коли люди невіруючі та нецерковні дивляться 
на добрі діла православної людини, на її добре 
відношення до оточуючих та створення доброї 
атмосфери навколо себе, і починають хвалити 
її православну віру, Церкву та Бога – для мене 
це також є справжнім Торжеством Православ'я.

Тимченко Анна 

філолог англійської 
мови, волонтерка.
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Соцмережі: пастка чи 
щастя?

М ені завжди здавалося, що гріх 
заздрості – не моя слабинка. Здається, 

я ніколи не заздрила матеріальним речам та й 
нематеріальним, наче, також. Бог забезпечував 
усім необхідним для того, щоб бути щасливою 
людиною, тому і я за все була вдячна. Останнім 
часом я почала натрапляти в соцмережах на 
блоги дружин священників, багатодітних мам. 
Їхні профілі на перший погляд – суцільне 
щастя: вся сім'я красиво одягнута у пошитий 
на замовлення одяг, у домі ідеальна чистота, 
діти чемні та дружні, матушка світиться, все 
встигає, ще й з дому працює! У мене одразу 
виникло питання: Як? Як їм це вдається? Тут 
мені інколи важко з однією дитиною, в домі не 
завжди прибрано, настрій не завжди хороший 
та й узагалі… Всередину закралося якесь 
неприємне відчуття. Спочатку його було важко 
охарактеризувати, але це відчуття настільки не 
подобалося, що я просто відписалася від тих 
сторінок. Як написано, «…спокушає тебе око 
– …викинь його».  Після цього я намагалася 
проаналізувати, що ж мене так зсередини 
схвилювало, і зрозуміла, що це, мабуть, була 

заздрість. Мені стало цікаво, скільки людей  
бувають схильні до негативної реакції на 
побачений в соцмережах добробут інших 
–  вирішила створити невелике анонімне 

інтернет-опитування, стосовно теми щастя і 
соцмереж. Одними із питань були: «Дивлячись на 
фото інших користувачів, блогерів, чи здається 
Вам, що вони живуть більш щасливим життям, 
аніж Ви?», а також питання: «Чи відчували Ви 
коли-небудь заздрість до того чим діляться в 
соцмережах ваші друзі, знайомі, блогери, за 
якими слідкуєте?». Цікаво, що трохи менше 
половини респондентів відповіли ствердно 
на ці питання! Можна сміливо припустити, що 
велика частина ваших інтернет-друзів заздрить 
вашому життю, дивлячись на фото у Facebook чи 
Instagram. Це змушує задуматися… 

Бути чи здаватися?

Людська натура схильна оцінювати в першу 
чергу зовнішнє. Як кажуть в  народі: «зустрічають 
по одягу». А щоб пізнати внутрішнє, приховане – 
потрібно заглибитися в життя людини, «побути в 
її шкірі», і лиш тоді робити якісь висновки. Добре, 
коли люди в реальному житті створюють власне 
щастя і хочуть своїм прикладом надихати інших 
у соцмережах. Але буває, що за допомогою 
соцмереж створюється свій ідеальний образ, 
далекий від реальності: вдалі фото, відповідні 
дописи на сторінці можуть вводити інших в 
ілюзію  щастя, успішності, а також наявності 
інших позитивних рис у їх автора. Хочеш 
виглядати християнином – роби дописи на 
сторінці із цитатами святих отців; хочеш 

Р У Б Р И К А :

ПРАВОС ЛАВ'Я І СУЧАСНІС ТЬ



2525виглядати патріотом – публікуй патріотичні 
пісні і т.п… Особливо вводять в оману фотосесії 
в салонах. В материнських групах на Facebook 
часто можна прочитати: «Матусі, позичте 
сімейний фемілі-лук для фотосесії». Якщо 
подумати, то ці фотосесії – самообман: люди 
фотографуються у студії, яка імітує красивий 
затишний дім, в позиченому одязі і часто (на 
жаль) імітують щасливі емоції. Люди готові 
дорого платити заради красивих фото, при чому  
у власному домі можуть відклеюватися шпалери, 
і до реального добробуту – дуже далеко…

Недавно я з цікавості ще раз заглянула на 
сторінку однієї з успішних блогерок. Дивно, але 
її останній допис був наче адресований мені. 
У ньому вона розповідала, що багато дівчат її 
ідеалізують і засмучуються від того, що малюють 
у своїй уяві. Насправді ж все, що вона має – це 
результат натхненної праці і щоденного вибору 
проживати життя творчо, діяльно. І це їй також 
вдається не завжди легко і просто.  За кожним 
красивим фото приховане те, що відомо лиш 
його автору. Часом – це і важка праця, і труднощі, 
і буденні клопоти, і все те, що залишається за 
кадром. І тільки автор знає ціну зафіксованого 
на фото моменту, та наскільки фото відповідає 
дійсності! А читач може оцінювати готовий 
результат, часто інтерпретуючи його крізь призму 
особистого життєвого досвіду, ідеалізуючи 
автора і його життя. 

Цінність справжнього

Одна із речей, яка сприяє нашому відчуттю 
щастя – це уміння перебувати «тут і тепер», 
сповна насолоджуючись моментом, в якому 
ми перебуваємо. У гештальт-терапії (напрям 
психотерапії) це є одним із ключових завдань 
– навчити людину перебувати в контакті 
із навколишньою дійсністю. Для цього 
психотерапевти рекомендують часто задавати 
собі питання: Хто я? Де я? Що я зараз роблю? Для 
чого я це роблю? Якщо ми сидимо в соцмережах, 
спостерігаючи за щастям інших – ризикуємо 
випасти з контакту із оточуючим світом і 
проґавити власний шанс відчувати справжнє 
щастя. Часто можна побачити ситуацію, коли двоє, 
сидячи за столиком в кафе, прийшовши на зустріч, 
замість спілкування один з одним «зависають» 
в телефонах. Це лише приклад, і таких можна 
навести безліч. А потім у людей виникає відчуття 

згаяного часу, відчуття, що інші живуть повніше, 
яскравіше ніж ти. Психолог Алла Клименко, яку 
ще називають «тренеркою зі щастя» зауважує, 
що часто «зависання» в телефоні є сигналом 
самотності. Відмовляючись від соціальних 
мереж, ми починаємо відчувати потребу більше 
спілкуватися з реальними людьми, займаємося 
своїми хобі, якісніше проводимо час із сім’єю. 
Відповідно, зменшується почуття самотності, 
зростає відчуття потрібності і разом з ним – щастя.

Видалятися /не треба/ залишатися

На завершення хочу ще поділитися статистикою, 
яку я отримала через опитування. Близько 
65% респондентів вказали, що користування 
соцмережами не робить їх щасливішими, а 
40% схильні відчувати, що інші проживають 
більш щасливе життя, дивлячись на фото 
своїх інтернет-друзів. Якщо говорити про час, 
проведений в соцмережах впродовж дня, то 
половина опитаних відповіли, що це 1-2 години, 
30 % опитаних – 3-4 години. 

Які з цього можна зробити висновки? Не 
закликатиму нікого після прочитання статті 
одразу бігти до комп’ютера і видаляти свої 
акаунти із соцмереж. Думаю, що тут, як і в кожній 
сфері, найкращим є використання правила 
«золотої середини» і уміння у всьому знаходити 
якусь користь для себе. Найкращим варіантом є 
тактика перетворення побаченого благополуччя 
на джерело натхнення для себе. Бачиш у когось 
щось гарне із матеріальних речей – запитай 
себе, «а що я роблю для того, щоб мати таке ж?» 
Бачиш, як хтось публікує фото з друзями в кафе 
– зателефонуй другу і запроси на зустріч! Бачиш, 
яка у когось щаслива сім'я? Того ж вечора зроби 
щось, щоб порадувати своїх рідних! Якщо час, 
який ми проводимо в соцмережах, використати 
на ті справи, які не встигаємо робити, – це буде 
великим вкладом у відчуття власного щастя.

Марія Сидір
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Святий Полікарп 
Смирнський: єпископ, 
письменник, мученик 

Ангелові Смирнської Церкви напиши:

… будь вірним аж до смерті, 

і дам тобі вінець життя.

Одкр 2:8, 10

Ч  асто постаті, які залишили значний 
слід в історії бувають забутими 

широким загалом. Так, на жаль, сталося і зі 
святими апостольськими мужами, найпершими 
християнами, учнями і очевидцями апостолів. 
Вони своєю діяльністю, своїми творами і 
своєю кров’ю заклали фундамент Церкви. 
Але сьогодні вони відомі переважно лише 
спеціалістам-патрологам. Одним із таких 
визначних ранньохристиянських святих 
є священномученик Полікарп (пам'ять 23 
лютого/8 березня), учень апостола Іоанна 
Богослова і єпископ малоазійського міста 
Смирни - своєрідного «нащадка» давньої Трої 
(зараз – Ізмір, Туреччина).

Єпископ: провідник усієї Азії

Про життя святого Полікарпа знаємо із 
двох основних джерел: творів його учня 
священномученика Іринея Ліонського і 
Послання Смирнської Церкви про мучеництво 
святого. Народився святий Полікарп між 70 і 80 
роками у Малій Азії. Рано втративши батьків, він 
виховувався благочестивою вдовою Каллістою, 
яка прищепила йому любов до Христової віри. 
Сам мученик казав про себе, що він служив Богові 
86 років, з чого робимо висновок, що він, одним 
із перших, був християнином від народження. 
Після смерті Каллісти, Полікарп роздав своє 

майно і став служити бідним, хворим і немічним.

Досить рано він став допомагати і у Церкві, 
ставши учнем апостола Іоанна і свого імовірного 
попередника, святого Вукола Смирнського. 
Зустрічав він також інших самовидців Господа. 
За свідченням блаженного Ієроніма, саме 
Іоанн поставляє його у єпископа Смирни. 
Відомо, що у 110 році на час візиту у Смирну 
святого Ігнатія Богоносця, тобто у віці близько 
30-40 років, Полікарп уже був єпископом.

Будучи на кафедрі, він не тільки продовжив 
своє церковне і соціальне служіння, але й 
захищав Церкву від гностицизму та інших 
єресей. Священномученик Ігнатій Богоносець, 
старший сучасник і наставник Полікарпа, писав 
до нього так: «Схиляюся перед твоїм у Бозі 
духом, утвердженим ніби на непорушній скелі». 
Дорогою у Рим на страту Ігнатій відвідував 
Смирну і мав можливість особисто переконатися 
у плідній діяльності місцевого єпископа. 

У ранній Церкві існувала суперечка стосовно 
дати святкування Пасхи: малоазійські Церкви, 
за вказівкою апостола Іоанна Богослова, 
продовжували святкувати Воскресіння 
Христове 14 нісана, разом з юдеями. Однак, 
у Римській Церкві святкування перенесли 
на першу неділю після юдейського Песаха, 
оскільки з Євангелій чітко відомо, що 
Христос воскрес у перший після суботи день. 
Для вирішення цієї проблеми і уникнення 
розколу між Церквами, святий Полікарп як 
найавторитетніший малоазійський єпископ 
вирушив до Риму, де єпископом був святий 
Аникита (Аніцет). Святителі довго сперечалися 
між собою, але так і не змогли переконати один 
одного. Вони домовилися зберігати спілкування 
не зважаючи на дату Пасхи. Єпископ Аникита, 
вражений мудрістю співрозмовника, просив 
його очолити спільну Євхаристію. Таким чином, 
мир у Церкві було збережено, а питання про 
дату святкування Воскресіння було остаточно 
вирішене лише у 325 році на Першому 
Вселенському соборі. 

З його перебуванням у Римі пов’язують 
інший цікавий випадок, який описує 
священномученик Іриней Ліонський: однією 
із гностичних сект, з якою боровся святий 
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2828 Полікарп, була секта маркіонітів. Маркіон, 
засновник течії, наполягав на тому, що 
караючий Бог Старого Завіту і благий Бог 
Нового Завіту різні. Він наполягав на повному 
запереченні старозавітної традиції і визнавав 
лише власноруч написане псевдо-євангеліє, 
переінакшене Євангеліє від Луки. Особливістю 
Маркіона було возвеличення апостола Павла 
як першого і найправдивішого з апостолів. Під 
час перебування у Римі святитель випадково 
зустрів Маркіона. Той спитав його: «Чи ти 
знаєш мене?» На що святий Полікарп відповів: 
«Знаю тебе, первістка сатани»!

Письменник: сильне послання до Филип’ян

Із боротьбою проти Маркіона і подібних 
єретиків пов'язаний ще один аспект діяльності 
смирнського єпископа – письменницький. Ми 
не знаємо, скільки насправді творів написав 
святий Полікарп, однак до нас дійшло лише 
одне його послання до филип’ян, яке читали 
і цінували ще у ранній Церкві. На думку 
текстологів, Послання об’єднує два автентичних 
тексти святого Полікарпа: коротку записку-
коментар і більш розлогі моральні настанови.

У настановчій частині послання 
священномученик Полікарп найперше 
хвалить твердість віри филип’ян і говорить про 
Друге пришестя Христове та його очікування. 
Найпершим з гріхів він вважав грошолюбство 
і говорив, що слід і самим бути справедливими, 
і навчати справедливості інших. Як і апостол 
Павло, він дає вказівки дияконам і пресвітерам: 
«стримуватися від пожадливостей світу… 
стримуватися від усякого гніву, лицемірства, 
несправедливості в суді, віддалятися від 
усякого грошолюбства, не піддаватися з 
поспішністю намовам супроти когось, не бути 
безжальними в судженнях, знаючи, що ми 
всі винні в гріхах». Він закликав визнавати 
втілення Христа: «постійно перебуваймо в 
нашій надії й запоруці нашої справедливості – 
Ісусі Христі». Дбав святий і за служіння бідним, 
говорячи: «Коли ж можете добро чинити, не 
відкладайте цього». Особливо ж він журився 
через тих, хто відходив від Церкви і навіть від 
пресвітерства, закликаючи не вважати таких 
за ворогів, а намагатися виправити і наставити 
на істинний шлях. Повчання святого Полікарпа, 
на думку патролога професора О. Сидорова, є 
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тобто автор і ставить Христа як основу буття, і 
очікує Його славного повторного Пришестя. 

Коли ж святий Ігнатій Богоносець їхав до Риму, 
він розпорядився, щоб саме Полікарп розіслав 
його послання помісним Церквам. Однією із 
таких була апостольська Церква у Филиппах, 
найперша община на європейському 
континенті, заснована ще апостолом Павлом. 
Разом із посланнями Ігнатія святитель через 
свого посланця Крискента передає филип’янам 
і свій лист-коментар. 

Крім моральних настанов, Послання до 
филип’ян є цінне численними новозавітними 
цитатами. Полікарпові було відомо 17 із 
27 книг Нового Завіту. Він один з перших 
використовував тексти Євангелій від Матвія 

і Луки, Діянь Апостолів і перших послань 
Петра та Іоанна. Основною ж його заслугою 
була переоцінка постаті і діяльності апостола 
Павла. Павло вважався провідним апостолом 
у маркіонітів, але саме Полікарп показав 
його цінність і важливість для ортодоксальної 
Церкви, цитуючи його послання і називаючи 
блаженним. Відзначають навіть схожість стилів 
Послання до филип’ян і пастирських послань 
апостола Павла (до Тимофія і Тита). 

Однак, активна пастирська і письменницька 
діяльність єпископа Смирни і його 
авторитет у християнському світі викликали 
незадоволення язичників.

Мученик: учитель Азії і отець християн

Одним із найперших свідчень християнського 
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мучеництво святого Полікарпа Смирнського. 
Незадовго після його кончини, смирнські 
християни написали Окружне послання до 
довколишніх Церков з повідомленням про 
мучеництво свого архіпастиря. Датується 
воно періодом між 147 і 167 роками, проте 
найбільш імовірною датою вважають 155 
рік. Опис мучеництва святого Полікарпа був 
написаний менш, ніж через рік після самої 
події, що робить текст ще більш унікальним.

Власне Послання – це перший твір, де грецьке 
слово  μάρτυς (свідок) стало використовуватися 
зі значенням «мученик» і перший, що описує 
практику шанування мощів.

В останні роки єпископства святого Полікарпа 
гоніння на християн значно посилилися. 
Послання починається похвалою мученикам, 
які прославились раніше святого Полікарпа. 
Цікавим є те, що автори засуджують випадки, 
коли людина сама шукала мучеництва. Вони 
наводять приклад якогось Коінта, який вирішив 
сам віддати себе на тортури і намовив до 
таких дій інших. Проте, побачивши звірів, він 
налякався і зрадив Христа. Такі мучеництва 
названі супротивними Євангелію. 

Усвідомлюючи загрозу, святитель однак 
вирішив залишитися у місті і ще до страти 
бачив видіння, у якому його спалювали на 
вогнищі. Попри це, він не втік, а лише переїхав 
у інше помешкання. Проте служки святого під 
тортурами видали місце його перебування, 
і язичники схопили єпископа та повели на 
стадіон. Під час арешту святий Полікарп 
проявив гідне смирення: він не лише не втік і 
не ховався, а й запропонував своїм гонителям 
їжу і, поки вони їли, молився за всіх, кого 
колись зустрічав. На місці страти проконсул 
вимагав від смирнського єпископа присягнути 
імператору, тобто визнати його, а не Христа, 
своїм Богом. На що Полікарп відповідав: 
«Вісімдесят і шість років служу я Йому, і нічим 
Він мене не скривдив. Тож як можу хулити 
Царя мого, що мене спас?» Коли ж проконсул 
наполягав, єпископ твердо повторив: «Я – 
християнин!» і не побоявся жодних погроз. Тоді 
було вирішено приготувати для нього вогнище. 
Поки мучителі накладали дрова, святитель 
молився і дякував Богові за можливість 

удостоїтися мучеництва. Він просив прийняти 
його як приємну жертву. Щойно він закінчив 
молитися, вогнище підпалили, але вогонь не 
охопив Христового мученика. Тоді конфектор, 
воїн, який добиває смертельно поранених у 
битві, проткнув святого Полікарпа мечем. Тоді 
кров мученика залила вогнище. Але мучителі 
запалили нове вогнище і спалили його тіло. 
Християни змогли зібрати лише деякі кісточки, 
які пощадив вогонь. Сталося це за сім днів 
до березневих календ, тобто 23 лютого за 
юліанським календарем.

Мучеництво святого Полікарпа постає перед 
нами не безглуздим геройством, а осмисленою 
жертвою за Христа. Полікарп показав себе 
наслідувачем Самого Спасителя. Його і 
зраджують близькі, і арештовують, молитва 
його схожа на євхаристійну. Більш того, за 
текстом Послання, його мучеництво відбулося 
у Велику Суботу, хоча вчені піддають сумніву, 
що це була саме пасхальна субота, яка не може 
припасти на лютий.

***

Нинішній Ізмір – третє найбільше місто 
Туреччини, живе і наповнене численними 
пам’ятками, місто бізнесу і торгівлі, місто готелів 
і туризму, великий портовий центр. Проте мало 
хто з місцевих пам’ятає про покровителя міста. 
Бо православне грецьке населення міста було 
майже повністю винищене турками на початку 
минулого століття. Лише невелика православна 
громада, у складі якої є і українці, збирається 
на молитву у церкву святої Фотинії. А кожного 
року 23 лютого за новим стилем, у день пам’яті 
священномученика Полікарпа, відбувається 
святкова Літургія у колишній церкві святих 
Вукола і Полікарпа, єпископів Смирнських.

Марко Дорош, 

Магістр класичної 
філології ЛНУ 
ім. І. Франка
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Горщики

Ч ернець прийшов якось до свого 
наставника і каже:

– Отче, скільки разів ходжу до тебе, каюсь в 
гріхах, скільки разів ти наставляв мене своїми 
порадами,  – але я все не можу виправитися. 
Яка мені користь приходити до тебе, якщо після 
наших бесід знову впадаю у гріхи свої?

Авва відповів:

– Сину мій, візьми два глиняних горщики – один 
з медом, а інший порожній.

Учень так і зробив.

– А тепер, – сказав учитель, – перелий кілька 
разів мед з одного горщика в інший.

Учень знову послухався ...

– Тепер, синку, подивися на порожній горщик і 

понюхай його.

Учень подивився, понюхав і говорить:

– Отче, порожній горщик пахне медом, і там, на 
дні, залишилося трохи густого меду.

– Ось так, – сказав учитель, – і мої настанови 
осідають в твоїй душі. Якщо ти в своєму житті, 
заради Христа, засвоїш бодай лиш крихту чеснот, 
то Господь, по милості Своїй, заповнить їх нестачу 
– і врятує твою душу заради життя в раю.

Бо і земна господиня не сипле перець в горщик, 
який пахне медом. Так і Бог не відкине тебе, якщо 
збережеш в душі хоч початок праведності!

Підготував ієромонах Іов 
(Ольшанський),

переклад Ганни Тимченко

Р У Б Р И К А :

МУДРІС ТЬ У ПРИТЧАХ
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Жива свічка

П рийшов боголюбивий чоловік в храм.

А свічку забув купити.

Згадав, тільки коли увійшов в глибину храму, де 
вже почалася служба.

Що робити?..

Не повертатися ж до свічкового ящика, щоб не 
заважати людям молитися!

І вирішив він: тоді буду сам стояти замість свічки!

І стояв. Всю службу – рівно, не рухаючись, тільки 
кланяючись іноді, горя молитвою, як ніколи, нічим 
не відволікаючись…

А коли виходив з храму, то згадав, що забув 
поставити свічку. І зітхнув з розкаянням.

Він навіть уявити собі не міг, що ніколи ще не 
ставив такої угодної Богу свічки!

Підготував ієромонах Іов (Ольшанський)


